

中华民族历史悠久,文化灿烂。云岭大地物华天宝,人杰地灵。云南人民勤劳勇敢,善良淳朴,为中国历史和中华文明增添了光彩的一笔。近代以来,云南人民敢为人先,为民族独立、人民解放以及国家建设作出了不可磨灭的贡献。党的十八大以来,习近平总书记两次到云南考察,作出了一系列重要指示。云南广大干部群众在省委、省政府的坚强领导下,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,奋进新征程,建功新时代,努力推动云南高质量跨越式发展。温故而知新,重温惊心动魄的大事件,比学可亲可敬的老前辈,凝望泽被后世的大工程,展现丰富多彩的风物志……对于鼓舞斗志,努力把总书记为云南擘画的蓝图变为现实,具有重要的现实意义。为此,本报推出大型人文历史纪实报道“昆滇风云”,以“90”后记者的视角解读昆滇人文历史,并请云南省书法家协会副主席、著名书法家杜建民先生题写了刊头。同时,我们诚邀广大读者积极参与,提供报道线索请拨打本报热线(0871)64100000,投稿请发电子邮件ccwbwq@163.com并注明“昆滇风云”字样。

百年圆通山 不只是座山

昆明人的记忆里,一定有一座圆通山。

五华区青年路92号,童年时去动物园看动物,少年时去赏圆通樱潮,青年时拉家带口去郊游,年纪大点又奔着圆通寺的闹中取静而去……自20世纪20年代被正式辟为公园后,圆通山历经百年沧桑,依旧魅力四射,如今已成为昆明市区游人最多的公园,已然成为昆明的一张名片。

从螺峰山到昆明动物园

说起圆通山,要从螺峰山说起。

相关资料显示,昆明人熟悉的圆通山,最早可以追溯到唐朝中叶,当时的南诏王在螺峰山建补陀罗寺。后来,这座佛寺毁于战火。

到元朝时,时任云南行中书省左丞的阿昔思,在补陀罗寺的废墟上重建寺庙,并更名为圆通寺。圆通寺建成后,山因寺名,螺峰山又被称为圆通山。

随着时间的推移,圆通山的叫法越传越

广,但许多人听到“螺峰叠翠”时,虽知是“昆明八景”之一,却一时难以与圆通山联想到一起。也常有外地游客询问全国七大动物园之一的昆明动物园时,昆明人“答非所问”,脱口而出“圆通山”。

明朝初年,因气候宜人、景色优美,加之山势高耸,圆通山成了登高赏景的幽胜之处,常有文人雅士结伴出游,相聚于山巅亭畔,畅叙友情,留下许多诗文佳作。

到了清朝嘉庆元年(1796年),史书中

有“圆通山万蝶麇集,逾方散”的记载。这让后人浮想联翩,不知是何引来蝴蝶,在此翩翩起舞。

20世纪20年代,作为全民族抗战大后方的昆明,局势相对稳定,一批新派知识分子和官员,很重视城市园林建设。多方组织下,圆通山被正式辟为公园,命名为“圆通公园”。后又陆续增建四方亭、聂耳亭等。昆明人游圆通山渐成习俗。

1953年,圆通山建成动物园。建园之

初,动物种类数量少,动物园整体规模与今天相比要小得多。那时,可供展出的动物仅有6种7只,分别为:黑鹿、狗熊、猴子、猫头鹰、狐狸各1只,孔雀2只。

1954年元旦节,动物园正式开放。这之后,昆明人与圆通山有了特殊的联结。

1959年初,圆通公园更名为圆通动物公园。

1986年,圆通动物园更名为昆明动物园。

一段城墙一段往事

在圆通山东北角,留有一处明代城墙残段,是明洪武十五年(1382年)修建的云南府城墙的残段,距今已有640年的历史。

结合昆明地方志来看,这一年,正是明朝军队于白石江击败元军,进驻昆明的第二年。也是这一年,土官杨苴召集20万叛军围攻昆明,经过多场战斗最终被明军打败。

战火平息后,明朝政府重筑云南府城,将原来的土墙重建为砖墙,城周长约9里多(约4500米),开6门。

如今,城墙只有44米的残段被保留下来,成为研究昆明建城历史的珍贵实物资料。透过这段城墙,那段王朝更迭、金戈铁马的波澜壮阔的场景,穿过时间的洪流,徐徐呈现在今人眼前。

1961年,这段城墙残段被昆明人民委员会公布为昆明市市级文物保护单位。

一亭一阁皆是历史

圆通山上,静静矗立着九座亭阁。它

圆通山上看云南

们建于不同时期,造型各异,体量不一。有简单素朴的单亭,也有精巧繁复的组合亭;有铭记重要事件和历史人物的纪念亭,也有供游人停歇的休息亭。它们不仅是中国传统建筑艺术的瑰宝,亦是历史文化的承载。

忠烈碑亭——1914年为纪念云南辛亥革命志士黄毓英而建,是圆通山最早修建的亭子。

黄毓英不仅参与了辛亥昆明重九起义决策,还打响了辛亥昆明起义的第一枪,为云南辛亥革命的成功立下了汗马功劳。

云南新政权成立后,先后奉命援川、援黔。1912年5月,在率部由四川前往贵州途中,黄毓英不幸遇袭身亡,年仅28岁。

忠孝碑亭——1936年为纪念清末云南提督蒋宗汉而建,因结构独特入选《中国名亭录》。

蒋宗汉早年从军,后因在“马嘉理事事件”中庇护国人被免职,组建了“福春恒”商号。被清廷重新招用后,他在中法战争中因功升贵州提督,又任云南提督。

此外,金沙江上游茶马古道上唯一的一座铁索大桥——金龙桥,由蒋宗汉私人捐资10万元历时5年修建而成,在2006年被国务院公布为全国第六批重点文物保护单位。

德教碑亭——建于1948年,为纪念中央陆军军官学校第五分校(原云南陆军讲武学校)校务委员会副主任唐继泽所建。

唐继泽与叶挺曾是保定军官学校六期工兵科的同班同学,在“护国”“护法”运动迭起时,他均积极参与。1935年,任中央陆军军官学校第五分校校务委员会副主任,任职期间,学校先后向各部队输送毕业生8837名,为中国的军事教育与抗战作出了重要贡献。

戴安澜,国民革命军高级将领,曾参加北伐战争,参与古北口、台儿庄等战役。1942年,奉命率200师作为中国远征军的先头部队赴缅参战。1942年5月18日,在郎科地区指挥突围战斗时负重伤,26日在缅甸北部茅邦村殉国。他在抗日战争中战功显赫,抗战胜利后被追认为革命烈士。

陆军第八军滇西战役阵亡将士纪念碑

在圆通山巅,纪念抗战时期远征军阵亡将士的两座碑塔巍然屹立,驻足瞻仰,雄魂尚在。

陆军第八军滇西战役阵亡将士纪念亭

忠烈碑亭——1936年为纪念清末云南提督蒋宗汉而建,因结构独特入选《中国名亭录》。

蒋宗汉早年从军,后因在“马嘉理事事件”中庇护国人被免职,组建了“福春恒”商号。被清廷重新招用后,他在中法战争中因功升贵州提督,又任云南提督。

忠烈碑亭——1936年为纪念清末云南提督蒋宗汉而建,因结构独特入选《中国名亭录》。

忠烈碑亭——1936年为纪念清末云南提督蒋宗汉而建,因结构独特入选《中国名亭录》。

忠烈碑亭——1936年为纪念清末云南提督蒋宗汉而建,因结构独特入选《中国名亭录》。

忠烈碑亭——1936年为纪念清末云南提督蒋宗汉而建,因结构独特入选《中国名亭录》。



圆通山上有个动物园

看花看草看动物

经过几十年的建设与发展,昆明动物园以圆通山的自然生态环境为基础,依山就势修建动物笼舍,栽花种树,完善游玩设施和基础设施。现在的圆通山,已成为集历史文化、动物展示、休闲娱乐、景观欣赏于一体的城市动物园。

在动物驯养繁殖、保护教育、科研等领域,昆明动物园亦取得较丰富的经验和成果,是全国十佳动物园和七大动物园之一。

圆通花潮——

“照眼花明,好一派春光透。醉东风,千红齐凑。海棠毕竟群芳首,树树高枝,锦带夕阳瘦。”清朝时,圆通山上的垂丝海棠已成一景。

20世纪20年代,随着圆通山被辟为城市公园,多年来种植栽花几乎没有断过。

经过多年培植,圆通山已形成“圆通花潮”景观。著名散文家、诗人李广田以圆通山樱花、海棠为素材创作的散文《花潮》,生动展现了圆通山花海人潮盛况,于1962年在《人民日报》发表,后此文章入选小学语文课本,影响深远。

记者的一位同事,是土生土长的昆明人。在回答“提到圆通山你会想到什么”这个问题时,他提到最多的词是“童年”和“回忆”。这位50多岁的前辈,其实许久不曾逛过圆通山了,但这三个字似乎是他童年记忆的钥匙,聊起来便滔滔不绝。

他说,以前在动物园可以和动物拍照,附近有专门的照相馆。游一次圆通山,一定要在动物园门口照一张,进去了再和小动物照几张才算圆满。

上世纪八九十年代,山脚下有家羊汤锅非常好吃,一家人在山上游完了总要去吃一顿才回家。但后来不知什么原因,这家羊汤锅搬往其他地方了,至今他还怀念那道美味。

螺峰叠翠——

山上石头“色深碧旋如螺髻”,是“螺峰山”的由来。“螺峰叠翠”的美景,一直是这座山的标志。

圆通山属喀斯特地貌,山表岩石裸露,怪石横卧,有“一窝羊”“明月石”“云屏石”“卧云清朴”“守顽”等著名石头。这些巨螺青石,与花草林木相映成趣,成就了圆通山的气质与风骨。古往今来,昆明的文人墨客常在八月十五登山赏月,以怪石与月入诗,寄托人生志向。如明朝时的云南诗人唐冕官的《明月石》就记下了当时赏月的场景:

夕景色已收,明月升其东。秀出一片石,光彩照从龙。宾主坐相酬,子夜曲未终。下方城郭近,归路且从容。

“寒云飞翠落重重,深锁岩前古梵钟。咫尺盘旋金马势,阴晴变化石羊踪。天凝紫雾开双境,山吐苍烟峙一峰。雉堞嶙峋枕岗脊,休将地险让居庸。”树木繁茂的夏季,正是观赏“螺峰叠翠”的好时候。

动物世界——

据2021年7月6日“昆明动物园”微信公众号推文数据,目前,昆明动物园已拥有200多种动物,大小2000余只,分为猛兽区、散养区、食草动物区、灵长类展区、亚洲象展区、水禽

【青年观】

这是一把打开昆明人记忆的钥匙



罗秋旭 25岁

毕业于云南民族大学

长大以后,我才明白,“他乡遇故知”是件多么浪漫的事情。

因为来自一座城市的人,保有一份共同的记忆,是件再美好不过的事。这让我们相遇时,能自然地抛下当前的种种隔阂与不同,用共同的记忆迅速拉近距离。也能让素不相识的同乡人,在异乡快速“相认”。

在昆明生活了几年,我逐渐明白,不可能每天都“他乡遇故知”,但日日都能见到昆明人。我和昆明人有什么共同的记忆?能让我快速地融入他们吗?当然有,是我和昆明人说起圆通山时,“我和朋友上次去圆通山,感觉山腰的那家炸洋芋挺好吃的……”“我在猴山喂过小猴子香蕉”“我年年都在樱花树下拍照”“那是我和男朋友第一次约会的地方”……

我知道,对昆明人来说,“圆通山”就是那把能随时打开“话匣子”的钥匙。

这座闹市中的山,带给昆明人太多东西了。一座城市几百年来的沧桑巨变,那些借景抒怀的豪情壮志,在战斗中抛头颅洒热血的吾辈楷模,看动物时突然悟出来的“物竞天择,适者生存”……除了回忆,圆通山的一草一木、一亭一阁、一碑一墙,都在讲述着世界想让人们学习的道理。这可能也是许多昆明人的孩童时期,对世界最初的探索和思考。

又或者,只是单纯游玩。什么也不必带走,什么也不必领悟。春天樱花很美,夏季螺峰叠翠极有味道,秋冬凛冽的山景别具风味……昆明人游圆通山,是日常,是消遣,是平凡的快乐,而这一切,才是最极致的浪漫。

至于我,一个“狡猾”的外地人,只需在昆明人面前假装不经意地提起“我想去圆通山拍花,但不知道哪个角度最出片”,于是,昆明人就主动地带我进入他们的浪漫。

本报记者 罗秋旭